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ПЕДАГОГІЧНА СПАДЩИНА ГЕРМАНА ГМАЙНЕРА: ІСТОРІОГРАФІЯ ПРОБЛЕМИ 

О.Є.Карпенко1 
Анотація. У статті проаналізовано німецькомовні джерела, присвячені життєвому шляху й соціально-

педагогічній діяльності Германа Гмайнера в Австрії та за її межами, в яких розкрито принципи, цілі, зміст, 
форми, методи і засоби виховання дітей-сиріт.  Звернуто увагу на його праці, літературу про життєвий і 
творчий шлях, опікунську діяльність. 

Ключові слова: Герман Гмайнер, Австрія, історіографія, німецькомовні джерела. 

Аннотация. В статье проанализированы немецкоязычные источники, посвященные жизненному пути и 
социально-педагогической деятельности Германа Гмайнер в Австрии и за ее пределами, в которых раскрыты 
принципы, цели, содержание, формы, методы и средства воспитания детей-сирот. Обращено внимание на его 
труды, литературу о жизненном и творческом пути, попечительский деятельность.  

Ключевые слова: Герман Гмайнер, Австрия, историография, немецкоязычные источники. 

Summary. The article analyses the  german-language sources of information dedicated to the life and social-
pedagogical activities of Hermann Gmeiner in Austria and abroad, which reveals the principles, objectives, contents, 
forms, methods and means of the orphans upbringing. It was taken note of his works, literature about  his life and career, 
tutorial  activities. 
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Постановка проблеми. Герман Гмайнер (1919 – 1986) – один з яскравих представників 
гуманістичної педагогіки Австрії ХХ ст. Його ідеали, втілені у філософсько-педагогічній системі й 
ефективній технології виховання дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківської опіки, є відображенням 
світоглядних позицій та життєвої компетенції педагога. Як надзвичайно обдарований педагог, 
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вихователь, талановитий, досвідчений організатор, творчий наставник, реформатор опікунської 
системи, засновник СОС-дитячого містечка і SOS-Kinderdorf International, Герман Гмайнер гідно 
представляє австрійську та європейську культуру. Його освітня діяльність не має кордонів і не знає 
меж. Завдяки його безкорисливому бажанню допомогти дитині-сироті знайти свою домівку і любов, він 
досягнув надзвичайного авторитету. Дата народження Г.Гмайнера – 23 червня – є святом усіх СОС-
дитячих містечок.  

Аналіз останніх досліджень. Доробок малознаних постатей австрійської і німецької педагогіки 
знайшов висвітлення на шпальтах українських часописів та збірників наукових праць. Історіографія 
дослідження спадщини Г.Гмайнера поки що незначна. Тенденції міжнародного досвіду опіки дітей, 
висвітлюючи СОС-дитяче містечко як одну із форм їхньої соціально-педагогічної підтримки, розкриває 
Л.Скрипник. Правову основу договору про організацію діяльності дитячого будинку сімейного типу 
аналізує В.Євко. Важливою в розрізі нашої теми є дисертація О.Власової “Проблеми професійної 
підготовки вихователів дитячих містечок у спадщині Германа Гмейнера”, предметом дослідження якої 
є принципи та закономірності процессу фахової психолого-педагогічної підготовки матерів-
виховательок сімейних дитячих будинків у системі СОС-дитячих містечок. Проте педагогічні ідеї Г. 
Гмайнера та їх поширення в Австрії та Німеччині впродовж другої половини ХХ – початку ХХІ ст. в 
історико-педагогічній науці належно не висвітленні. Залишаються не дослідженими, зокрема, 
передумови та соціокультурні чинники формування педагогічного світогляду Г.Гмайнера, принципи, 
зміст і засоби виховання, види опіки над дітьми у СОС-дитячих містечках, досвід діяльності 
SOSKinderdorf International та Академії Германа Гмайнера, одним із ініціаторів заснування яких був 
педагог, їх внесок у популяризацію його ідей в Австрії та Німеччині досліджуваного періоду. 

Мета статті – проаналізувати німецькомовні джерела, присвячені життєвому шляху й соціально-
педагогічній діяльності Германа Гмайнера в Австрії та за її межами, в яких певною мірою розкрито 
принципи, цілі, зміст, форми, методи і засоби виховання дітей-сиріт. 

Виклад основного матеріалу. Вивчення педагогічних ідей Германа Гмайнера та їх поширення у 
країнах Європи у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. стало можливим завдяки перебуванню 
авторки на навчанні за освітньою міжнародною програмою “Erasmus” (вересень 2009 – травень 2010), 
на урядовій стипендії Польського комітету ЮНЕСКО для виконання наукового дослідження в Академії 
спеціальної педагогіки імені Марії Ґжеґожевської у м. Варшава (листопад – грудень 2010 р.) та 
стипендії Фонду стипендій Австрійської Республіки для аспірантів в Університеті ім.Леопольда 
Франценса м. Іннсбрук (OEAD) (лютий – червень 2011). 

Вивчення творчої спадщини Германа Гмайнера дає змогу відкрити нову сторінку в історії 
зарубіжної педагогіки, доповнити біографічні відомості про його життя і діяльність, поглибити дані про 
його роль у діяльності Міжнародної організації SOS-Kinderdorf International, про поширення його 
педагогічних ідей в країнах німецькомовного простору у другій половині ХХ ст. – на початку ХХІ ст. 

Джерелом вивчення ідей австрійського педагога є його праці та виявлена література про життєвий і 
творчий шлях практика. Твори Г.Гмайнера є яскравим відображенням культурно-освітніх процесів у 
післявоєнній Австрії, його активної діяльності щодо заснування першого СОС-дитячого містечка у 
м. Iмст та створення Міжнародної організації SOS-Kinderdorf International. Вони репрезентують глибоке 
осмислення педагогом соціальних проблем австрійської освіти і виховання дітей, позбавлених 
батьківського піклування. Написані німецькою мовою, вони перевидані багатьма мовами світу (на жаль 
україномовні видання відсутні). 

Перша книга Г.Гмайнера “Die SOS-Kinderdörfer. Moderne Erziehungsstätten für verlassene Kinder” [5] 
(“СОС-дитячі містечка. Сучасні форми виховання безпритульних дітей”) і коротеньке оповідання 
“Schuld und Sühne im Schicksal der Jugend”[9] (“Провина та покарання у долі молоді”) побачили світ у 
1960 р. У них автор коротко висвітлює історію опіки над дітьми-сиротами, описує СОС-дитяче 
містечко та історію його заснування в Імсті і Гінтербрюлі, формулює зміст та принципи сімейного 
виховання, з’ясовує таємниці материнства, проблеми “сім’ї без батька”, визначає роль директора у 
СОС-дитячому містечку, а також організаційно-методичні засади виховної діяльності і навчання в 
школі та професійної освіти матерів. Автор робить припущення, що СОС-дитячі містечка можуть 
функціонувати в різних країнах світу.  

Цінною є книга “Eindrücke. Gedanken. Bekentnisse” [6] (“Враження. Думки. Сповідь”), написана 
Г. Гмайнером у 1978 р., перший розділ якої присвячений матері, котру педагог пам’ятає як люблячу, 
довготерпеливу та сильну жінку. Її світлий образ надихав автора упродовж усього життя. У другому 
розділі з теплотою пише про свою старшу сестру Ельзу, яка залишила помітний слід у його житті, про 
переживання після від’їзду з рідної домівки, великі надії тринадцятирічного хлопця щодо навчання у 
гімназії.  Третя глава книги – роздуми над настановою матері “Залишайтеся добрими, діти!”. 
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Філософські міркування зрілого Г.Гмайнера про вічні цінності – добро, любов, милосердя, захист 
слабших і знедолених стали ідейними засадами його доброчинної діяльності упродовж усього життя. У 
наступних розділах ідеться про поїздку до країн Азії, акцію “рисове зерно у Кореї”, про любов до 
людей, виховання у мирі і злагоді. Значну увагу приділено першим десятиліттям діяльності, труднощам 
і проблемам фінансового забезпечення СОС-дитячого містечка. Запорукою успіху Г.Гмайнера є 
наполегливість, працелюбність, щира любов до дітей, віра у власні сили, у можливості подолати 
складні життєві ситуації. Автор робить висновок, що форми і методи виховання у СОС-дитячому 
містечку допоможуть ще не одній дитині. 

У книзі “Meine Töchter, meine Söhne” [8] (“Мої дочки, мої сини”), “Humanität und Fortschritt” [7] 
(“Гуманність та прогрес”), “Ansichten und Einsichten” [4]  (“Переконання та погляди”) Г.Гмайнер 
викладає концепцію виховання дітей у СОС-дитячих містечках, ділиться досвід їх виховання, описує 
свій статус “батька” відносно дітей різних країн, конфесій: строгого, люблячого, готового завжди 
надати дитині домівку і замінити рідних втрачених батьків. 

Короткі історії з життя Г.Гмайнера, його висловлювання про навчання та виховання дітей, любов, 
віру, природу, проблеми соціального сирітства, інтеграцію дітей у соціальне середовище, 
міжособистісні стосунки між дітьми і дорослими, зміст понять “свобода”, “материнство”, “ідеальне” і 
“реальне”, секрети “як досягти успіху”, спогади про країни Європи, Латинської Америки, Ефіопію, 
Корею, В’єтнам, Бангладеш, Індію, в яких він перебував у різні роки, листи до СОС-матерів, друзів, 
співробітників – усе міститься на сторінках книги “Alle Kinder dieser Welt. Die Botschaft des SOS-
Kinderdorf-Vaters” [3] (“Усім дітям всього світу. Послання батька СОС-дитячого містечка”)).  

Л.Штадельман, товариш Г.Гмайнера, у передмові до книги “Hermann Gmeiner : Ein Leben für die 
Mutterlosen” (“Герман Гмайнер. Життя для дітей, у яких немає матерів”) описує батьківщину педагога, 
рідне село Альбершвенде, його історіюю У житті Г.Гмайнера автор виокремлює етапи: дитинство, 
навчання у гімназії, перебування на фронті, студії в університеті, заснування Societas Sociales, СОС-
дитяче містечко (Імст), ідея Гмайнера підкоряє країни, організатор “революції сердець”; акція “рисове 
зерно” у Кореї; підкорення земної кулі – 1963 – 1967 (Нью-Йорк, Нью-делфі, Адалайд, Франція, 
Ватикан, Південна Америка, зустрічі з видатними людьми); життя, сповнене змістом; акція “рисове 
зерно” виходить за межі. Заслуговує особливої уваги розділ, присвячений перебуванню Г.Гмайнера на 
фронті упродовж 1940 – 1945 рр. (у Фінляндії, на Кавказі, Румунії та ін.). Глава охоплює спогади 
воєнного друга Г.Гмайнера – Вільфріда Петера – про їхнє фронтове життя, численні листи. У висновках 
вміщено також карти, фотографії, листи, нагороди Г.Гмайнера [19]. 

Книга Ф.Тена “Die SOS-Kinderdörfer in Deutschland” [20] (“СОС-дитячі містечка у Німеччині”) 
складається з чотирьох розділів: 1) заснування і розвиток СОС-дитячого містечка; 2) діти та молодь у 
німецькому СОС-дитячому містечку (типові групи братів та сестер, соціально-статистичні дані 
прийому дітей і молоді, кількість кровних братів та сестер, умови прийому та розміщення дітей), 
3) педагогіка СОС-дитячого містечка, поняття “виховання в педагогіці”; завдання виховання дітей,
сім’я СОС-дитячого містечка (неповна сім’я, психолого-педагогічне вивчення відносин біологічних 
батьків із дітьми, роль СОС-матері, різні форми опіки); 4) працівники СОС-дитячого містечка (статут, 
професійна підготовка СОС-матерів, директор, педагогічний персонал, психотерапевти, психологи, 
музикант, столяр, вихователь дитячого садочка, секретар, помічниця СОС-матері). У висновках 
висвітлено роль і значення СОС-дитячих містечок у підготовці молоді до життя.  

Позитивної оцінки заслуговують праці Гансгайнца Райнпрехта – директора найбільшого в Європі 
СОС-дитячого містечка у Гінтербрюлі, Генерального секретаря Міжнародної благодійної організації 
СОС-дитяче містечко. Упродовж тридцяти п’яти років він тісно співпрацював із Г. Гмайнером, 
подорожував по Азії, Латинській Америці, Африці, допомагав у заснуванні СОС-дитячих містечок, 
разом проживав у СОС-дитячому містечку м. Імст. Це дало йому підстави об’єктивно оцінити статус 
СОС-дитячого містечка на той час. Книга Г.Райнпрехта перевидавалася кілька разів, і кожне видання 
приваблювало читачів спогадами, думками та переживаннями Г.Гмайнера про дітей, шляхами 
подолання проблем, які траплялися на його шляху. Важливим є також і те, що маємо змогу простежити, 
як закладався перший камінь SOS-Kinderdorf не тільки у країнах Європи, а й у всьому світі. 
Г.Райнпрехт детально описує, як Г.Гмайнер протягом свого насиченого життя проголошував вічні 
принципи любові та співчуття до знедолених дітей, отримував допомогу не тільки від співвітчизників, а 
й на інших континентах землі, чия культура, релігія та спосіб життя, на перший погляд, цілком 
відрізняються від європейського. 

Однією із найвагоміших сучасних праць про австрійського педагога є книга журналіста Клаудіо 
Гонзаля “Für die Kinder dieser Welt. Hermann Gmeiner: der Vater der SOS-Kinderdörfer. Die Biografie”[12] 
(“Для дітей цього світу. Герман Гмайнер: батько СОС-дитячих містечок. Біографія”), видана у 2009 р. У 
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ній ідеться про заснування першого СОС-дитячого містечка, сучасний стан, проблеми та перспективи 
сирітства, у т.ч. й соціального, ставлення сучасників та послідовників до ідеї Г.Гмайнера. 

У 1993 р. опубліковано книгу “Герман Гмайнер: до відкриття пам’ятника і парку у Відні”, в якій 
вміщено статті державних та громадських діячів Австрії. Це видання є яскравим прикладом визнання 
педагогічних ідей Г.Гмайнера та його діяльності. Президент Австрії (1992 – 2004) Томас Клестіл 
зазначив: “Герман Гмайнер був скромною, прямолінійною, глибоко віруючою та доброю людиною. 
Його звернення до Австрії подолало всі кордони, релігії, ідеології: добро виникає там, де людина готова 
робити більше, ніж їй потрібно” [11, с. 1]. Гельмут Кутін, другий Президент SOS-Kinderdorf 
International, твердив: “Його авторитет, його віра та любов до дітей сприяли знаходженню однодумців. 
Для Германа Гмайнера, який за життя отримав багато нагород, найкращою залишалася тільки одна: 
“кожне нове СОС-дитяче містечко – нова домівка для покинутих дітей, яка є для мене найкращим 
пам’ятником і подарунком” [11, с. 2]. 

Серед літературних джерел заслуговують уваги художні твори, героєм яких є Г.Гмайнер. Це 
насамперед роман Г. Братта “Stille Helden” [2] (“Спокійні герої”), в якому одним із головних персонажів 
є Герман Гмайнер. Частина “Крик дитини” розпочинається з подій 1943 р. в Україні, де Г.Гмайнер 
перебував під час війни. На основі фактологічних даних описано терени Херсонщини, події та пригоди, 
які пережив Г.Гмайнер. Однією з них є історія про семирічного українського хлопчика, який врятував 
його від ув’язнення, назвавши Г.Гмайнера рідним братом. Цей факт надзвичайно вразив педагога і 
надовго йому запам’ятався. 

У контексті досліджуваної проблеми надзвичайно цінною є інформація з фондів архіву Академії 
Германа Гмайнера (м. Іннсбрук). Це – протокол заснування “Societas Socialis”, доповідь Г.Гмайнера на 
конгресі FICE (Міжнародна федерація освітнього комітету) у 1950 р., перший статут дитячого містечка, 
статут матерів та організаційні засади СОС-дитячого містечка, історія заснування СОС-дитячих 
містечок у м. Імст (Австрія) та м. Діссен-ам-Аммерзее (Німеччина), інформація про висунення 
Г.Гмайнера на Нобелівську премію Миру в 1979 р., а також вирізки з газет про діяльність СОС-дитячих 
містечок, життя і долю СОС-матерів та їхніх вихованців. 

Громадська діяльність Г.Гмайнера тісно пов’язана з Міжнародною благодійною організацією 
СОС-дитячого містечка – SOS-Kinderdorf International, зусилля якої спрямовані на підтримку країн 
третього світу у галузі опіки, освіти, медичного страхування дітей та допомоги сім’ям. У працях 
Г.Волензака [22], Ф.Гайдера [10], К.Гонзаля [12], М.Лангганса [13], В.Нойбауера [14], Р.Піхлера [15], 
Г.Райнпрехта [16], Г.Шнейдера [18] розкрито специфіку функціонування, особливості виховання та 
впровадження освітніх і виховних проектів у Кореї, В’єтнамі, Індії, Індонезії, Таїланді та ін. 

У бібліотеці Германа Гмайнера зберігаються дипломні і магістерські роботи, присвячені життєвому 
шляху та міжнародній громадсько-освітній діяльності Г.Гмайнера, функціонуванню СОС-дитячих 
містечок, а саме: Ю.Белінг “SOS-Kinderdorf: ein exemplarischer Vergleich zwischen Libanon und Deutschland” 
[1] (“СОС-дитяче містечко: порівняльний аналіз між Ліваном і Німеччиною”), К. Рзепка  “Die Konzeption 
der SOS-Kinderdörfer in Österreich” [17] (“Концепція СОС-дитячих містечок в Австрії”), М.Лангганс “SOS-
Kinderdorf International” [13] (“Міжнародна благодійна організація СОС-дитяче містечко”). 

Висновки. Аналіз історіографії зі щойно окреслених питань засвідчує, що інформація про 
життєвий і творчий шлях Г.Гмайнера, так би мовити, розпорошена по численних науково-популярних і 
періодичних виданнях, епістолярії, мемуарах тощо. Вивчення та узагальнення джерельної бази дало 
змогу відтворити передумови формування світогляду Г.Гмайнера, з’ясувати джерела впливу на 
розвиток його особистості як педагогічної персоналії, розкрити його педагогічні ідеї (принципи, цілі, 
зміст, форми, методи і засоби виховання) та внесок у теорію та методику виховання дітей-сиріт, у 
заснування першого СОС-дитячого містечка в м. Iмст та Міжнародної благодійної організації СОС-
дитячих містечок. Однак цілісного опису життєвого шляху Германа Гмайнера сьогодні в Україні, на 
жаль, немає. 

Подальшого дослідження потребують педагогічні ідеї Г.Гмайнера, популяризація у країнах 
Європи, проблеми підготовки творчих працівників для роботи з молоддю у СОС-дитячих містечках. 
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